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Урок по теме: Оператор выбора

Класс: 10 Профиль информационно-технологический

Тип урока: урок изучения и первичного закрепления знаний.

Оборудование: компьютерный класс, программное обеспечение –Turbo Pascal, авторское учебное электронное пособие «Программирование на языке Pascal», проектор, экран, модульные карты.

Виды работы: беседа, работа с модульными картами, работа с электронным учебником, работа за ПК.

Интегрирующая цель: В процессе работы над учебными элементами ученики должны:

знать:
· понятие оператора выбора;

· принципом работы оператора выбора

· правила записи оператора выбора на Pascal; 

· научиться реализовывать в программе выбор из многих вариантов; 

уметь:

· составлять программы, реализующие выбор из многих вариантов;

· работать с электронным учебным пособием;

· редактировать и отлаживать программы;

· составлять тесты для проверки правильности работы программы;

систематизировать полученные знания;

развивать методический навык (взаимоконтроль, самоконтроль).
Методические рекомендации к уроку: Данный урок в профильном классе строится на основе нескольких технологий. В основу положена модульная технология.

Специально для изучения огромного раздела программирования я разработала электронное учебное пособие «Программирование на языке Pascal». Пособие разбито на отдельные уроки- модули. В каждом из которых сначала идет повторение, затем мотивация и изучение нового материала, разбор задач, закрепление изученного, а также задания для самостоятельной работы, вопросы для повторения и ДЗ. На уроке так же используется модульная карта, для четкой организации урока. Модульные карты и электронное пособие позволяют сделать процесс обучения самостоятельным, используя индивидуальный и дифференцированный подход. Учитель переходит из режима информирования в режим консультирования и управления.
Этапы урока:

1. Организационный момент. 

2. Постановка цели урока. 

3. Актуализация знаний: 

4. Изучение нового материала.

5. Первичное закрепление изученного.

6. Практическая работа на ПК 

7. Подведение итогов урока. 

8. Постановка домашнего задания. 

Ход урока:

1. Организационный момент. 

Мы приступаем с вами к изучению следующего модуля раздела программирования – это оператор выбора на Pascal, который рассчитан на 2 урока. Вы познакомитесь с оператором выбора, принципом работы и записи его на  Паскале, также вы научитесь составлять программы, используя оператор выбора, узнаете чем он отличается от оператора ветвления. 

Весь урок наш тоже делится на модули. Перед вами лежит модульная карта, по которой вы будете работать в течение всего урока. Вы должны выполнить все модули по порядку. Выполнение некоторых модулей буду проверять я. И ставить на полях свою отметку. В результате все получат оценки по завершению изучения этого модуля.

2. Постановка цели урока и повторение
Итак, познакомьтесь с целями урока. 
Сегодня мы познакомимся с новым оператором – оператором выбора и научимся составлять программы с данным оператором. 
Но прежде, повторим пройденный материал. 

· На доске один ученик записывает решение домашней задачи №1: Составьте программу для вычисления значений функции y в зависимости от заданного с клавиатуры значения аргумента x:
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Решение:
Var x, F: real;

Begin

Writeln(‘введите x’);

Readln(x);

If x< -1 then f:= x*x+1 


Else if x< 2 then f:=abs(x+5)




Else if x<5 then f:=1/(x-4)






Else f:=sqrt(x+6*x);

Writeln(‘f=’,f:6:2);

End.

· Пока ученик записывает решение, остальные работают устно с учителем: учебное электронное пособие «Программирование на языке Pascal», урок 15, раздел Повторение. 
· Затем проверяется решение домашней задачи на доске, разбираются возможные ошибки. Те, кто правильно справился с домашней задачей, в модульном листе ставят символ + напротив модуля 1.
3. Актуализация знаний: 

Разберите алгоритм решения задачи (устно): Определить порядок целого число N от 0 до 99999 и вывести на экран сообщение: «число однозначное», «число двузначное», «число трехзначное»,  «число четырехзначное» или «число пятизначное»

- Можно ли решить данную задачу с использованием условных операторов? Как будет выглядеть данная программа? 
- Да, можно. Будет 4 условных оператора, вложенных друг в друга. Разобрать на доске блок-схему и программу: Учебное электронное пособие «Программирование на языке Pascal»Урок 17. Раздел Теория и Практика
- Мы видим, что программа в таком случае получается громоздкой. Тогда удобнее использовать оператор выбора, вместо оператора ветвления, когда необходимо записать несколько ветвей.

4. Изучение нового материала.

- Познакомьтесь самостоятельно с  форматом записи оператора выбора и принципом его работы. Модульный лист, модуль 3. Запишите в тетрадь
Формат оператора выбора
case k of
            значение 1: оператор 1;

            значение 2: оператор 2;

            значение 3: оператор 3;

…

            значение n: оператор n
else оператор n+1;

end;
Сначала вычисляется выражение k, если оно равно значению 1, то выполняется оператор 1 и  происходит выход из оператора выбора. Если k не равно значению 1, то сравнивается со значением 2 и т.д. Если k не равно ни одному из предложенных значений, то выполняется оператор n+1. Ветка else может отсутствовать.

- Посмотрите, как изменится программа, если ее записать с помощью оператора выбора.

case x of
            0..9: writeln(‘однозначное’);

            10..99: writeln(‘двузначное’);

            100..999: writeln(‘трехзначное’);

            1000..9999: writeln(‘четырехзначное');

            10000..99999: writeln(‘пятизначное’);

            end;
- Теперь закончите предложения в модульном листе (модуль 3): Оператор выбора позволяет программировать по ____________ направлениям. Ветка _______ в операторе выбора может отсутствовать.
Ответы: многим, else.

Те, кто правильно ответил, ставят + напротив модуля 3.

5.  Первичное закрепление изученного.

Решите задачу (в тетради): Напишите программу, которая по введенному номеру месяца, выдавала бы время года. 

Один ученик записывает решение на доске, остальные самостоятельно, затем проверяют.

Var n:integer;

Begin
Writeln(‘введите номер месяца’);

Readln(n);

case n of
            12, 1, 2: writeln(‘зима’);
            3, 4, 5: writeln(‘весна’);
            6, 7, 8: writeln(‘лето’);
            9, 10, 11: writeln(‘осень’);
else writeln(‘некорректные данные’);
end;
end.

Ученики проверяют решение, разбирают ошибки, в случае правильного решения ставят + напротив модуля 4.

6. Практическая работа на ПК 

Ученики проходят за компьютеры и самостоятельно выполняют задание 1 в электронном учебном пособии. Урок 17. Теория и практика.  Затем приглашают учителя для отметки о выполнении модуля 5. Если ученик допустил ошибку, то разбирает задание заново с помощью учителя.

Далее ученики знакомятся с целями модуля 6. Самостоятельно составляют программу по заданию № 1 электронного учебного пособия. Урок 18. Лабораторно-практическая работа №7. Вариант по номеру компьютера
- Составьте программу. Отладьте программу. Проверьте правильность работы программы на различных данных. Пригласите учителя для отметки о выполнении модуля.
- Те, кто справился с задачей № 1, при наличии времени выполняет задание № 2.  Урок 18. Лабораторно-практическая работа №7. Необходимо составить и отладить программу и пригласить учителя для отметки о выполнении модуля.

7. Подведение итогов урока. 

Итак, подведем итоги урока. Самостоятельно оцените, достигли ли вы цели. Для этого вернитесь на начало модуля и прочтите, какие перед вами стояли цели. Отметьте те цели, которые вами достигнуты. 

8. Постановка домашнего задания. 

Выберите одно доступное вам по уровню сложности задание из двух (см. приложение).

Модульная карта урока: Оператор выбора. (Часть 1)

	№ модуля
	Содержание учебного материала
	Отметка о выполнении

	0
	Интегрирующая цель: В процессе работы над учебными элементами вы должны:

знать:
· понятие оператора выбора;

· принципом работы оператора выбора

· правила записи оператора выбора на Pascal; 

· научиться реализовывать в программе выбор из многих вариантов; 

уметь:

· составлять программы, реализующие выбор из многих вариантов;

· работать с электронным учебным пособием;

· редактировать и отлаживать программы;

· составлять тесты для проверки правильности работы программы;

систематизировать полученные знания;

развивать методический навык (взаимоконтроль, самоконтроль)
	

	1
	Цель: диагностировать уровень подготовленности на начальном этапе.

 

Проверка домашнего задания у доски.

Устный счет (работа с учителем)


	

	2
	Цель: мотивация изучения нового материала.

Разберите алгоритм решения задачи (устно): Определить порядок целого число N от 0 до 99999 и вывести на экран сообщение: «число однозначное», «число двузначное», «число трехзначное»,  «число четырехзначное» или «число пятизначное»

Можно ли решить данную задачу с использованием условных операторов? Как будет выглядеть данная программа? 
	

	3
	Цель: познакомиться с принципом работы оператора выбора и его записью на Pascal.

Запишите в тетрадь формат оператора выбора. Разберите принцип работы оператора выбора.

Формат оператора выбора
case k of
            значение 1: оператор 1;

            значение 2: оператор 2;

            значение 3: оператор 3;

…

            значение n: оператор n
else оператор n+1;

end;
Сначала вычисляется выражение k, если оно равно значению 1, то выполняется оператор 1 и  происходит выход из оператора выбора. Если k не равно значению 1, то сравнивается со значением 2 и т.д. Если k не равно ни одному из предложенных значений, то выполняется оператор n+1. Ветка else может отсутствовать.

Тогда при решении предыдущей задачи фрагмент программы примет вид:

case x of
            0..9: writeln(‘однозначное’);

            10..99: writeln(‘двузначное’);

            100..999: writeln(‘трехзначное’);

            1000..9999: writeln(‘четырехзначное');

            10000..99999: writeln(‘пятизначное’);

            end;
Закончите предложения: Оператор выбора позволяет программировать по ____________ направлениям. Ветка _______ в операторе выбора может отсутствовать.
	

	4
	Цель: научиться реализовывать в программе выбор из многих вариантов.

Решите задачу (в тетради): Напишите программу, которая по введенному номеру месяца, выдавала бы время года. 


	

	5
	Цель: проверить усвоение материала.

Самостоятельно. Электронное учебное пособие. Урок 17. Теория и практика. 

Выполните задание № 1. В случае неверного ответа разберите принцип работы оператора выбора еще раз. Затем повторите задание 1. 

Пригласите учителя для отметки о выполнении модуля.
	

	6
	Цель:  научиться составлять программы, реализовывающие выбор из многих вариантов; редактировать и отлаживать программы; составлять тесты для проверки правильности работы программы.

Самостоятельно. Электронное учебное пособие. Урок 18. Лабораторно-практическая работа №7. 

Вариант по номеру компьютера. Выполните задание №1. Составьте программу и запишите ее на компьютере. Отладьте программу. Проверьте правильность работы программы на различных данных.

Пригласите учителя для отметки о выполнении модуля.
	

	7


	Цель:  научиться составлять программы среднего уровня сложности. 

Самостоятельно. Электронное учебное пособие. Урок 18. Лабораторно-практическая работа №7. 

Вариант по номеру компьютера. Выполните задание №2. Составьте программу и запишите ее на компьютере. Отладьте программу. Проверьте правильность работы программы на различных данных.

Пригласите учителя для отметки о выполнении модуля.


	

	Дополнительно
	
	

	8
	Самостоятельно оцените, достигли ли вы цели. Для этого вернитесь на начало модуля и прочтите, какие перед вами стояли цели. Отметьте те цели, которые вами достигнуты. 
	

	9
	Домашнее задание. Выберите одно доступное вам по уровню сложности задание из двух (см. приложение).
	


ПРИЛОЖЕНИЕ

Домашнее задание
Задание 1. Написать программу, которая по номеру года определяет его название на старояпонском календаре.

2004 год – год обезьяны

12 летний цикл

2004 mod 12 = 0

Обезьяна, петух, собака, свинья, крыса, корова, тигр, заяц, дракон, змея, лошадь, овца.

Задание 2. Составить программу, которая вычисляет дату следующего дня. Ниже представлен рекомендуемый вид экрана во время работы программы.

Введите цифрами сегодняшнюю дату (число месяц год):           31  12  2009
Последний день месяца!

С наступающим новым годом!

Завтра 1.1.2010

Самоанализ урока
Данный урок в профильном классе строился на основе нескольких технологий. В основу положена модульная технология.

Принцип модульности предполагает цельность и завершенность, полноту и логичность построения единиц учебного материала в виде системы учебных элементов. Из блоков-модулей как из элементов конструируется учебный курс по предмету. 

Модульное обучение формирует у ученика навыки самообразования. Поэтому весь процесс строится на основе осознанного целеполагания с иерархией ближних (знания, умения и навыки), средних (общеучебные умения и навыки) и перспективных (развитие способностей личности) целей. Осознанность учебной деятельности переводит учителя из режима информирования в режим консультирования и управления. У ученика происходит развитие самостоятельности, умения осуществлять самоуправление учебно-познавательной деятельностью. 
Специально для изучения огромного раздела программирования я разработала электронное учебное пособие. Пособие разбито на отдельные уроки- модули. В каждом из которых сначала идет повторение, затем мотивация и изучение нового материала, разбор задач, закрепление изученного, а также задания для самостоятельной работы, вопросы для повторения и ДЗ.

Здесь мы видим также использование других технологий: индивидуальный подход, дифференцированное обучение. Ученики работают в своем темпе. Выбирают задания доступные для выполнения (в лабораторно-практических работах: 1 зад – базового уровня, 2 зад – среднего уровня сложности, 3 зад – повышенного уровня, дополнительные задачи – высокого уровня). Также этот курс можно использовать в качестве дистанционного обучения для тех ребят, которые в школе не изучают программирование, но хотели бы его изучить. 

Этот курс я пока опробирую, по мере необходимости корректирую.

Ученики спокойно работают по этому курсу. Атмосфера на уроках, как и сегодня,   доброжелательная. Дети активно работают с электронным практикумом, выполняют все предложенные задания, многие выполняют задания повышенного уровня, некоторые – задания высокого уровня. 

Результаты сегодняшнего урока – ожидаемые. Все учащиеся полностью справились с работой. Некоторые учащиеся выполнили в самостоятельной работе 2 задания, что говорит о хорошем усвоении материала.  Все поставленные цели урока удалось реализовать.
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